

# 山东中烟:加快提质转型 做大做强“泰山”

■ 王远 任景良

为认真贯彻落实党的十八大精神,以贯彻落实国家烟草专卖局局长、党组书记凌成兴“两保持三提高”的工作要求为契机,近日,山东烟草工业系统在济南召开2013年工作座谈会,认真回顾总结上半年工作,安排部署下半年任务,确保全年目标的实现。

下半年,山东烟草工业系统将紧紧围绕“卷烟上水平”战略任务和山东中烟“11369”工程,坚定不移地推进“泰山”品牌提质转型。

## 坚持提质转型,狠抓卷烟营销

认真落实“三提高”要求,努力把“泰山”品牌宣传好、营销好、管理好。

狠抓“泰山”提质转型。按照“高端引领、重点突破、做大规格、做强品牌”原则,潜心培育一、二类卷烟,重点培育高三类卷烟,推进“泰山”品牌由规模主导型向结构主导型转变。

狠抓协议落地执行。下半年协议签订情况良好,要加快协议执行进度,确保协议实实在落地。

狠抓联手做实终端。实施高端带动、价值拉动、整合推动三大战略,完善工商协同机制。突出主导规格,加大市场培育和宣传促销力度。加强“泰山”品牌宣传推广,提升文化含量。完善终端维护机制,做到“发展同向、工作同心、服务同步、利益同体”。

狠抓雪茄茄烟销售。加强特色核心技术研发,培育鲁产雪茄文化,在重点市场探索建

立雪茄吧、体验店和销售专柜,提升形象推进销售。

狠抓国际市场拓展。聚焦品牌国际化培育中心任务,推动“走出去”战略实施,全力拓展国际市场。

## 坚持市场导向,狠抓风格特色

抓好产品研发和提质改造。产品研发的“铁律”是“只有从市场中来,才能到市场中去”,继续坚持以消费者适应性为导向,进一步明晰“泰山”品牌技术路线,彰显风格特征。围绕破解技术创新难题,加大研发力度,体现轻松感、舒适感、满足感。进一步突出风格特色,明确重点价位,加快推出有冲击力、影响力、有明显市场效应的新产品,使其尽快拉动销售结构。

抓好技术标准引领和技术监督保障。对产品实施分类管理,突出“解决质量问题”,重点对高三类卷烟实施提质改造。加大质量安全控制力度,使质量监督实现由“质量控制指标”向“市场消费者关注质量指标”转变,做好国家实验室认可工作,全面提升技术监督检验能力和水平。

抓好科技创新管理。积极推动产学研结合,围绕感官质量提升方向,建立科研项目分级管理机制。加强基础研究,推进诸城复烤厂研发基地和造纸法再造烟叶联合实验室建设,提高原料保障能力。加大成果转化力度,完善技术创新体系,对作出突出贡献的创新集体和个人给予奖励。

抓好信息化提升。推进信息决策指挥中心等重点项目,年内完成信息决策指挥

中心项目网络系统、视频会议系统、管控平台系统项目建设。

## 坚持优化结构,狠抓物资保障

加强烟叶采购质量管理。抓住“数量、结构、质量、特色”四个关键,紧盯重点产区、重点等级,确保重点产区上等烟和中部上等烟平均调拨比例不低于57.5%。加强基地烟叶质量管理评价,保持批量均衡和质量稳定。从技术和贸易合作入手,积极参与赞比亚、坦桑尼亚烟叶开发。

加强材料采购管理。严格落实“能招则招、应尽量招、真招实招”要求,做到符合条件的全部实行公开招标,确保烟用材料公开招标率100%。严格材料质量管理,确保材料质量安全。

加强现代物流管理。持续强化规范管理,探索推动省内工商间卷烟纸箱周转和塑箱使用,逐步整合各卷烟厂物流业务。按照“科技物流、精益物流、人本物流”要求,构建快速响应、高效运作、智能作业、精准服务的精益物流体系。

此外,还要坚持夯实基础,狠抓内部规范;坚持群众路线,狠抓作风改进;笃定信心不动摇,凝心聚力上变拼,坚定不移育品牌;力争通过两到三年的努力,打造一个全新的山东中烟升级版,为行业和地方发展贡献力量!

## 坚步前行,让泰山品牌更精彩

近年来,“泰山”品牌坚步前行,不断创

新,提质转型,高速发展。“佛光”高端闪耀祈福平安,“神秀”魅力不凡彰显皇家风范。“好客”上市,消费者闻香识君来;鸳鸯“锦绣”,成为婚庆必用烟……“泰山”卷烟目前已形成规格完备的品牌家族,满足了广大消费者的消费需求;“泰山”品牌年销量由2009年的19万箱增加到2012年的152万箱,三年增长了7倍,已初步进入全国大品牌序列。

毫无疑问,“泰山”品牌的飞跃发展,离不开国家烟草专卖局、山东省委、省政府及地方各级领导关心、支持和正确领导,离不开山东烟草工商两家的共同奋斗,当然更离不开全省广大卷烟零售户的鼎力支持。

《诗经》里说,“投我以木桃,报之以琼瑶。匪报也,永以为好也!”为答谢广大零售户对“泰山”品牌的深情厚谊,山东烟草工商两家连续开展零售户致富工程暨“百县泰山联谊”活动,“泰山”品牌培育建功立业活动,通过各种措施帮助零售户懂“泰山”,会卖烟,能赚钱。国家烟草专卖局局长凌成兴近期在山东烟草调研时指出,山东烟草有三条宝贵经验值得向全国推广,其中第一条就是“以零售户致富工程为抓手,创造的培育卷烟品牌的高贵经验”。

通过销售卷烟,通过推介“泰山”,通过“泰山”品牌建功立业活动,有的零售户提升了柜台形象,有的零售户店面扩大了,有的零售户盈利成倍增长了,有的零售户从三轮车开上了小轿车,有的零售户拿到了新房钥匙,有的零售户通过销售“泰山”带动了整个家庭致富……

## 楚雄复烤厂开展军事训练 促进作风建设

为增强全体干部职工的国防观念及团队协作意识,培育过硬的军人品质和良好作风,近日,楚雄复烤厂组织全厂干部职工开展为期5天的军事训练活动,着力打造充满新能量和活力团队。

本期军事训练,内容涵盖队列训练、体能训练、技能训练、实弹射击训练、军事军政基础知识辅导等为主要内容。全体参训人员在军训期间守纪律、肯吃苦、参训热情高、团结意识强,有效地激发了全厂干部职工的工作热情,进一步培育了顽强拼搏、艰苦奋斗、严明纪律、爱岗敬业的优良作风,充分展示了楚雄复烤厂全体干部职工的坚强意志和良好精神风貌。

楚雄复烤厂隶属云南省预备役师高炮团指挥连编制,始终把弘扬求真务实精神,注重打牢基础,建立健全措施,培育顽强拼搏精神和坚韧不拔的意志,作为军事训练的出发点和落脚点。自2005年以来,楚雄复烤厂每年集中组织全厂干部职工开展军事训练活动,旨在进一步增强全体干部职工的集体观念,培养良好的团队合作精神,强化执行力和服从意识,在工作岗位上能自觉用军人的标准严格要求自己,以发扬艰苦奋斗,攻坚克难的毅力,以培育富有激情、追求高远的优良品质,切实改进作风,为推动优秀打叶复烤企业目标任务落实和“原料保障上水平”筑牢队伍保证和纪律保障。(王加德)

## 绵阳卷烟厂“三查”提升产品质量管理水平

7月底以来,川渝中烟绵阳厂纵深推进“质量攻坚年”活动如火如荼地开展。为切实提升产品质量,强化广大干部员工的质量意识,8月初,该厂以强化源头管理、加强过程质量监控等内容为重点,围绕“三查”提升产品质量管理水平。

各岗位,自身查。各部门各岗位人员加大过程质量互检检查力度,重点对制丝、卷包、成品等关键环节做到只许有规定动作,不许有自选动作,强化生产现场和成品高架库等地的质量风险防范。

工艺员,随机查。分厂工艺质量检验科分工班组流动检查组,对原辅料质量、制丝生产过程质量、烟支质量、烟包质量、条烟质量、成品质量等进行不定期抽查,发现问题及时反馈给操作人员。

检查组,定项查。工厂各部门抽专人组成检查组,定期对所属部门质量关键点进行定项大检查,发现问题及时处理,规避质量风险。(胡莉)

## 宁波卷烟厂:实施批次管理扫码 促进工厂智能化体系建设

通过前期操作培训、样板机台试运行以及运行过程中的问题总结完善等环节,宁波卷烟厂批次管理扫码工作近期实施。此举不仅实现了工厂对产品质量过程的记录、追溯与问题反馈,还有力促进了工厂智能化体系建设。

图为浙江中烟工业有限责任公司宁波卷烟厂卷包车间包装机挡车工郑燕红对即将使用的内衬纸进行扫码。

夏苗 陈赞赞 摄影报道



## 技师之花盛开在制丝线上 ——记安徽中烟第一位女维修技师安建红

■ 崔玲玲 唐慧 张旭

“电工房,丝线HDT出口水分仪有异常,安师傅请来看一下。”

“好的,马上到。”

安师傅就是安徽中烟工业有限责任公司唯一聘任女技师、蚌埠卷烟厂制丝车间负责在线器具校准、维护和维修等工作的一名普通电工,她叫安建红。2002年毕业于安徽理工大学自动化专业,到蚌烟工作已十多年,一直立足岗位,扎根一线,先后荣获蚌烟先进生产者、质量标兵等称号,甚至被聘为维修技师,书写了一曲在普通岗位奉献青春的新时代烟草女工的华丽篇章。

### 一丝不苟,呵护设备健康

走进制丝车间,你会发现电子秤、水分仪、温度仪随处可见,安建红总忙碌在这些在线测量器具周围,按照日常、专业和精密点检相结合的方式,跟踪记录在线技术参数,建立设备技术档案。这些在旁人看来枯燥繁杂的工作却被她干得那么井井有条、有滋有味。常有人打趣道,“安建红真是把这些仪器当成自己家人来看待了,这么地百般呵护啊”。

面对这些,她常说:“这些计量器具关系到产品质量,而产品质量又关系到企业的生存与发展,我必须保证每一件测量器具准确无误。”

“安师傅是我们制丝车间电工房为数不多的女性之一,也是车间的技术骨干,由她负责的点检工作记录十分详尽,她真应了那句话‘干一行,爱一行,钻一行,精一行’”,制丝车间电工组组长程道胜如是说。

### 攻坚克难,保障产品质量

“你说的这个方案可行性不高,我认为……”,安建红边说边打开了技术图纸,给大家展示了她的方案。这是一次车间小改小革讨论会上,电工房师傅们一起研究一个项目的实施细则的一个小镜头。

在蚌埠卷烟厂围绕国家局“卷烟上水平”,安徽中烟第三次创业的进程中,发挥自身优势,积极创建优秀卷烟工厂的背景下,安建红与电工房、修理组等班组同事积极参与技术创新和质量攻关活动,对部分设备进行改进和完善。由她参与的《烘丝机除尘控制方式改进》、《降低制丝设备电气故障停机率》、《提高香料厨房控制网络的稳定性》等系列小改小革和QC活动,降低了设备故障的发生率和停机率,进一步提高了设备有效作业率,也提升了产品的内在品质,受到了车间和厂部的多次表彰,为企业节省了成本,增加了效益。

制丝车间高级技师,全国五一劳动模范刘加树谈起安建红说:“小安如今已可以独当一面啦,那种专研技术的劲头一点都不比男的差哩,真是巾帼不让须眉啊!”

### 无怨无悔,心系企业发展

有人劝过安建红,“你一个女同志,丈夫常年在外地做销售,家里孩子那么小都没人照顾,你怎么能干得了维修这样的活呢?”

是的,作为一名电工,车间只要需要,无论什么时候都必须赶到。有一年冬天,夜班正准备投料生产,忽然发现车间一台主电子称信号出现不稳定,跟班维修人员无法解决时,就打电话给安建红。此时的她结束了一天的忙碌,刚刚哄孩子睡下,接到电话后二话没说就穿起外套往厂里赶,已顾不上宝贝女儿正吃语着叫着妈妈。

冒着零下四五度的低温,来到了车间,经过近一个小时的仔细排查,终于找到了症结所在。操作工小李说:“安师傅,不好意思啊,都怪我疏忽大意,这么晚了还折腾你跑一趟。”

“这是正常的设备故障,跟你没关系的,何况这本来就是我的工作,必须是随叫随到啊”,满脸流着汗水的安建红面带微笑对小李说。

当她匆匆离开厂区时已是凌晨一点多了,回到家中,孩子攥着两个小拳头,身上的被子只剩一角,她终于止不住泪流……为照顾孩子,她和丈夫商量,把自己的母亲接来同住。她说这样能让她安心点,“我觉得我对不住我的女儿,但是我想等她长大了也许就会理解妈妈了。”

## 北京卷烟厂“成本控制自触发机制”建设初见成效

北京卷烟厂把“成本控制自触发机制项目”列为2013年“十项重点研究课题”之一。经过半年的摸索运行,工厂已在成本异动预警、信息反馈处理、部门协调联动、节约降耗等方面取得了初步成效。

一是建立成本控制工作机构。工厂各部门共同参与制定了成本控制自触发机制项目工作方案,形成了项目课题管理模式,系统规划了项目各阶段的工作目标和措施内容。

二是形成成本信息工作流程。工厂以成本信息单为载体,设计了成本控制信息传递处理流程,建立了成本信息输入输出工作机制。要求各部门在发现成本异常事项时,以信息单方式第一时间反映,制定应对措施,并在事后将解决问题的结果及时反馈,由此形成成本异动处理PDCA闭环流程。

三是推进节能降耗初见成效。各责任归口部门通过每月召开专项沟通会,加强沟通协作,整体推进,在重点领域富有成效地开展成本控制,累计提出成本信息63条,涵盖了产品设计、物资采购、生产单耗、作业流程、设备维修、仓储物流、税务政策、成本核算等核心业务。(京文)

## 广西中烟对改进作风年活动提出新要求

按照国家局统一部署,广西中烟以“四个进一步”为目标扎实开展“改进作风年”活动,取得了阶段性成果,结合党的群众路线教育实践活动要求,广西中烟提出要发扬成绩,改进不足,以“踏石留印、抓铁有痕”的劲头持续抓好“改进作风年”活动的各项工作。

一是要把“改进作风年”活动与党的群众路线教育实践活动紧密结合起来,把“改进作风年”活动作为党的群众路线教育实践活动的重要载体,以优良作风凝聚起推动公司改革发展的强大力量。二是充分发挥领导干部的带头作用,把领导干部示范带头作用体现到改进作风的方方面面,推动作风建设不断取得新成效。三是加强调查研究,把调查研究作为改进作风的主要环节和重要体现。四是把握“提高领导力、执行力、创造力,增强责任心”这个着力点,在公司营造尽责尽力、干事创业的良好氛围。五是注重实效,紧紧围绕国家局提出的“三大课题”和广西中烟未来三年的新目标新任务,扎实开展好“转作风,抓落实,争一流,比贡献”主题实践活动,用各项工作的优异成绩来检验作风建设的成效。六是做好活动总结,注重建立长效机制,力争使活动在取得实践成果的同时取得制度成果,使作风建设常态化、长效化。(倪朝)